

2021年8月 15 星期日 < 辛丑年七月初八 >

1957年10月1日创刊



33℃
26℃



岭南文博会欢迎您

订报请扫二维码

乘风破浪开新局

——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”稳健开局纪实

2021年，注定意义非凡。

中国共产党百年诞辰，“两个一百年”在这里交汇；“十四五”规划开始实施，全面建设社会主义现代化国家踏上新征程。

今年以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，统筹疫情防控和经济社会发展，引领中国经济稳中向好，高质量发展取得新成效，社会大局保持稳定，在向着第二个百年奋斗目标新的伟大进军中，迈出稳健而坚实的步伐。

(一)

“第一步要迈准迈稳，迈出新气象，迈出新成效”

2021年伊始，习近平总书记主持的两堂“课”，引起海内外高度关注。

1月11日，中央党校（国家行政学院）总书记为190余名来自各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、

关人民团体、军队各大单位、中央军委机关各部门的学员上了“开年第一课”。

“准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动‘十四五’时期高质量发展，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。”

这次省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班，“为十四五”开局进一步统一了思想，指明了方向。

半个多月后，1月28日，中南海。习近平总书记主持中央政治局2021年首次集体学习，焦点仍然对准如何“开好局、起好步”。

“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四五’时期我国发展第一步，至关重要。第一步要迈准迈稳，迈出新气象，迈出新成效。”

关键时期，关键一步。

迈得“准”——

当前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，发展中的矛盾和问题集中体现在发展质量上。

从强调“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为

主题”，到要求“顺应人民对高品质生活的期待”，再到“科技自立自强”加上“高水平”这一重要定语，习近平总书记在深邃的思考中把准发展方向。

2021年，也是全面推进乡村振兴的开局之年。

脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。

“从世界百年未有之大变局看，稳住农业基本盘、守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。”习近平总书记如是强调。

考察调研产业振兴，叮嘱“加强良种技术攻关，靠中国种子来保障中国粮食安全”，部署深化东西部协作和定点帮扶工作……习近平总书记以重点突破、带动全局的科学思维方法，经略乡村振兴这篇大文章。

东南形胜，之江大地一派繁华。一幅幅新时代创新发展、富民惠民的图画分外动人。

两个多月前，《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布，赋予浙江先行先试为全国实现共同富裕探路的使命。

“促进全体人民共同富裕是一项长期任务，也是一项现实任务，必须摆在更加重要的位置，脚踏实地，久久为功”，习近平总书记高瞻远瞩。

迈得“稳”——

坚持“稳中求进”。无论是在一系列中央重要会议上明确发展基调，还是在考察调研中对做好地方工作提出要求，无论是审议一系列重要文件时突出强调，还是在全国两会期间参加代表团审议时殷切嘱托，习近平总书记这一重要指示一以贯之。

遵循习近平总书记重要指示精神，各相关部门进一步落实“六稳”“六保”政策，有效实施积极的财政政策、稳健的货币政策助力经济稳中向好，通过稳地价、稳房价、稳预期促进房地产市场平稳健康发展……在疫情防控常态化条件下，改革发展稳定各项工作蹄疾步稳。

迈出新气象，迈出新成效

——凝神聚力深化供给侧结构性改革，打通国内大循环、国内国际双循环堵点，为经济发展提供持续动力；

努力发展全过程人民民主，把人民当家作主体现到国家政治生活和社会生活的方方面面；

抓好法治中国建设规划、法治社会建设实施纲要及新一轮法治政府建设实施纲要实施，依法治航高质量发展；

更加重视“挖掘中华五千年文明中的精华”，更加注重“把红色基因传承好”，赓续红色血脉，激扬文化自信；

以更大力度保障和改善民生，健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系；

把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，为实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和目标打下更坚实基础；

把国防和军队建设摆在更加重要的位置，加快建设巩固国防和强大军队；

……

一次次重要指示，一项项长远部署，落子大棋局。胸怀“国之大者”，习近平总书记以高超的政治智慧、宏阔的战略格局、卓越的领导能力和真挚的为民情怀，为新征程定向领航。（下转A2）

广东部署高校设置“十四五”规划申报工作
从严控制高校异地校区
不鼓励跨省异地办学

羊城晚报讯 记者孙唯报
道：8月14日，广东省教育厅发布开展《广东省高等学校设置“十四五”规划》编制工作的通知（以下简称《通知》），对各单位高校申报工作作出部署。

《通知》指出，“十四五”期间，

广东将积极稳妥推动独立学院转设。把独立学院转设作为高校设置工作的主要任务，坚持“一校一策”，平稳有序、好中快进推动转设。独立学院转设事项不受数量限制，优先纳入规划。

合理布局新增高校。强化资源配置，合理控制高校增量。《通知》指出，新建高校的举办者需充分考虑经济社会发展的重点方向、区域及产业行业人才需求、高等教育保障能力等，明确举办主体和相关责任，提出本地区和行业确需设置的项目，坚决避免盲目设置、重复投入、同质发展。有条件的地区可通过新建、分立、资源整合等方式，设置质量高、特色强、规模适度的普通本科高校。积极探索以捐资、设立基金会等方式举办普通本科高校。社会力量有意举办民办高校的，应充分调研熟悉广东民办高等教育发展现状，认真研究广东教育需求，审慎决策建设。

引导存量学校高质量发展。聚焦关键领域、重点行业和重点区域，以优质高等职业学校为基础，坚持高标准、高起点，对照本科层次职业学校设置标准，稳步发展本科层次职业学校。支持办学历史久（须为2006年及以前审批设立）、办学质量佳的师范、医学、公安类高等专科学校升格为普通本科高校。严

格“学院”更名“大学”条件，从严控制同层次更名。对于符合设置条件、专业布局合理的技师学院，可申请纳入规划，按标准和程序设置为高等职业学校，坚持一校一名，名称须体现行业以及职业教育特色。

有序推进中外、内地与港澳合作办学。支持基础条件好、办学水平高、特色比较鲜明的高校，依法依规开展中外、内地与港澳合作办学，重点推进符合条件的港澳高校在粤港澳大湾区内地开展合作办学。其中，举办具有独立法人资格的中外、内地与港澳合作办学机构，应纳入我省高校设置规划。

规范调整成人高等学校。对于独立设置的成人高等学校，已停招多年、无在校生的，在确保平稳前提下，可依法申请终止办学、撤销建制；布局合理、办学基础扎实、符合有关设置条件的，可在纳入规划后，改制成其他高等学校特别是高等职业学校；具有开展非学历教育基础的，可根据当地需求和自身特色转为非学历继续教育机构。

从严控制高校异地校区。不鼓励、不支持高校跨省开展异地办学。严控数量、严把条件，确需省内设立异地校区的，需纳入广东高校设置规划。

《通知》表示，“十四五”期间，拟设置的高等学校须全部纳入设置规划，未纳入规划的高校设置事项原则上不受理。本次申报仅为纳入广东省高等学校设置“十四五”规划的申请，不作为高校设置事项的正式申请。正式申请按照教育部和广东现行政策程序进行。

汕北大道龙湖段全线贯通

打通汕头南北交通大动脉，国庆前或建成通车

羊城晚报讯 记者赵映光，通讯员周嘉强、成彬莉报道：昨天上午，随着边跨合龙段对称同步浇筑完成，粤东地区首座五塔矮塔斜拉桥——汕北大道龙湖段控制性工程新津河特大桥实现全桥合龙，标志着项目龙湖段主线全线贯通，进入最后收工阶段，全力向国庆前建成通车目标进发。

省、市重点项目汕北大道是贯穿汕头市南北的交通大动脉，连接龙湖、澄海两区，路线全长约31.1公里。该项目也是汕头亚青会重要的交通枢纽和民生工程，全线采用双向6车道一级公路标准建设，设计时速80公里。

由中建五局承建的汕北大道龙湖段，东起凤东路澄海区，西接汕头市中心城区，全长约7.8公里，设特大桥3座。其中新津河特大桥全长2260米，主桥616米，采用预应力混凝土梁

五塔单索面矮塔斜拉桥结构，为粤东地区首座。该桥主梁采用单箱三室超长翼板三向预应力混凝土连续箱梁，桥面宽度38米，翼缘板两侧下方设钢结构人行通道，挑臂钢构重达2300多吨，是目前国内已建及在建项目中少有的同时跨江、跨高速并下穿飞机起降航线的斜拉桥，施工难度较大。

随着新津河特大桥实现全桥合龙，汕北大道龙湖段的所有控制性工程节点目标也宣告顺利完成，主线全线贯通。整个项目建设将进入路面施工阶段。

据悉，汕北大道通车后将实现全程无红绿灯快速通行，可有效缓解国道324线和金鸿公路的交通压力。这座五塔单索面矮塔斜拉桥造型新颖，未来将成为跨越新津河和沈海高速公路又一地标性景观。



@街谈巷议

□林如敏

“人设”不过是一盘生意

这两天，又一个明星——霍尊人设尽毁，彻底凉凉。详情就不复述了，无非还是脚下三寸那点事。只不过平日人设纯真，也更具迷惑性。比如吴亦凡霍尊等，此前都是以“纯情大男孩”的人设俘获了万千少女的心。

就娱乐圈而言，经营人设归根到底是一盘生意。纯情、呆萌、忠孝、善良、专一等一些，这些美好的标签不过是为了吸粉并最终吸金的手段。画皮完美得几乎没有一丝瑕玼，但是很遗憾，那不是真正的他。当某一天画皮被揭开，人们才倒吸一口凉气，原来那一袭华袍下，捂着那么多见不得人的虱子。

人设不可能是金钟罩。哪怕是金钟罩，也是有命门的。虚假的人设被揭穿，不是偶然，而是必然。干过的坏事，如附骨之疽，危险的命门，一触即发。

于是吴亦凡、霍尊就这样轻易倒下。出来混，都是要还的。

娱乐圈的人设更复杂些。这

责编/苏碧青 林琳 美编/肖莎 校对/潘丽玲

浪漫七夕 广东3027对新人“拉埋天窗”



新人牵手合影 羊城晚报记者 梁喻 摄

塔利班兵锋直指喀布尔

阿富汗总统14日发表电视讲话，承诺避免“情况进一步恶化”

据新华社电 阿富汗总统阿什拉夫·加尼14日发表电视讲话说，阿政府正在与部族长老、政界人士以及国际社会紧急磋商阿富汗局势。

美联社报道，这是阿富汗局势迅速恶化的数月以来加尼首次公开讲话。

塔利班宣布控制18个省份

美国和北约军队5月开始从阿富汗撤军以来，塔利班加大攻势，与政府军激战，阿富汗安全形势急剧恶化。本月6日，塔利班占领第一座省会城市；13日，宣布控制全国34个省份中的18个。塔利班所占省会城市包括第二大城市、坎大哈省首府坎大哈和第三大城市、赫拉特省首府赫拉特。

塔利班13日证实占领东部卢格尔省首府普勒阿勒马。普勒阿勒马距离喀布尔只有大约60公里。

另据美联社消息，塔利班已经控制阿富汗北部、西部和南部大部分地区，正同政府军在喀布尔以南11公

里处交战。

多国大使馆人员着手撤离

普勒阿勒马落入塔利班之手前，路透社援引一名美国国防部官员的话报道，一旦塔利班拿下普勒阿勒马，可能会在几天内对喀布尔发起行动。

美国国防部发言人约翰·柯比说，塔利班正在试图把喀布尔变为“一座孤城”。

路透社报道，许多喀布尔居民正在囤积食品和急救物资。包括美国驻阿大使馆在内，一些外国使团正在销毁敏感文件。

美国国防部一名官员说，共计约3000名美军士兵将在15日晚以前陆续抵达喀布尔，协助美使馆人员撤离。

另外，包括英国、德国、丹麦、西班牙在内的多个欧洲国家政府13日宣布让本国驻阿富汗大使馆人员撤离。

另据美联社消息，塔利班已经控制阿富汗北部、西部和南部大部分地区，正同政府军在喀布尔以南11公

里处交战。

多国大使馆人员着手撤离

普勒阿勒马落入塔利班之手前，路透社援引一名美国国防部官员的话报道，一旦塔利班拿下普勒阿勒马，可能会在几天内对喀布尔发起行动。

美国国防部发言人约翰·柯比说，塔利班正在试图把喀布尔变为“一座孤城”。

路透社报道，许多喀布尔居民正在囤积食品和急救物资。包括美国驻阿大使馆在内，一些外国使团正在销毁敏感文件。

美国国防部一名官员说，共计约3000名美军士兵将在15日晚以前陆续抵达喀布尔，协助美使馆人员撤离。

另外，包括英国、德国、丹麦、西班牙在内的多个欧洲国家政府13日宣布让本国驻阿富汗大使馆人员撤离。

另据美联社消息，塔利班已经控制阿富汗北部、西部和南部大部分地区，正同政府军在喀布尔以南11公

福建漳州17人落水 10人死亡1人失联

记者从福建省漳州市委市政府获悉，8月14日下午，17名外地人员自行来到漳州市漳浦县前亭镇江口村附近海滩，被卷入海中。接到报警后，漳州市、县两级全力组织搜救。截至目前，已搜救出落水人员16人，其中10人经抢救无效死亡，6人生命体征平稳，其余1人正在搜救。落水原因还在进一步调查中。

青海柴达尔煤矿事故致1人死亡19人被困

青海省海北藏族自治州刚察县柴达尔煤矿14中午发生事故，导致1人死亡19人被困。目前现场正在争分夺秒全力施救。

发生事故的煤矿位于刚察县热水镇，距离刚察县城约65公里。据青海省应急管理厅介绍，事故发生时，井下共有作业人员21人，其中2人升井(1人死亡、1人受伤)，另有19人被困井下。

事故发生后，应急管理部已派工作组和专家赶赴现场指导救援处置。青海省消防救援部门调集力量迅速赶赴现场开展救援。

均据新华社

加尼没有提及是否打算辞职或

加尼没有提及是否打算辞职或